



聚焦青海盐湖高质量发展 加快建设世界级盐湖产业基地

第24届青洽会盐湖资源综合利用暨锂产业发展论坛精彩回放

编者按

7月21日,盐湖资源综合利用暨锂产业发展论坛在青海西宁举办。作为第24届中国·青海绿色发展投资贸易洽谈会的重要组成部分,此次论坛旨在共话盐湖产业发展的美好愿景,共同探究加快盐湖资源综合利用暨锂产业发展的更好路径。

青海是我国盐湖分布的最大“富矿”,丰富的钾、镁、锂等盐类资源潜在经济价值巨大。近年来,青海积极推动盐湖资源开发融入国家战略,将

盐湖资源综合利用作为高质量发展的第一张牌。应邀出席论坛的中外嘉宾高度评价了青海盐湖产业发展态势,表达出强烈的合作愿望,期待与青海在盐湖资源、镁产业等领域加强合作。同时,为青海坚持走绿色循环、可持续发展道路,为打造具有国际影响力的产业集群和无机盐化工产业基地,为加快推进世界级盐湖产业基地建设建言献策,指明方向。本报特整理论坛演讲嘉宾的精彩观点与广大读者共同分享。

青海盐湖资源综合利用“机遇和挑战并存”

演讲嘉宾:中国工程院院士 郑绵平

精彩观点摘登:

青海是我国重要的盐类资源大省,也是我最开始工作的地方。因此,我对青海有着深厚的情感。现在,青海拥有我国开发程度最高的盐湖资源,是重要的无机盐资源宝库。

青海的柴达木盆地,除钾资源外,各盐湖还共生锂、硼、镁、钠等盐类矿产,具有储量大、品位高、类型全的特点。因此,柴达木盆地盐湖资源综合利用,对促进青海经济发展、社会进步、民生改善等具有极其重要的战略地位。

青海盐湖资源综合利用面临的机遇和挑战。柴达木盆地以盐湖资源为切入点,依托多种资源优势,建设国家循环经济先行区,必须着力解决好四个突出问题:1.盐湖资源综合利用科学管理有待改善。盐湖是“活的”矿产,继续加强监测盐湖生产动态变化,包括科学合理解决盐湖生产的氯化镁、氯化钙及氯气等“副产物”,以保护柴达木盆地脆弱的生态。2.盐湖资源综合利用科技创新有待加强。仍需加强盐湖资源综合利用的科

技攻关。3.钾盐后备资源储备不足。要继续寻找钾盐资源接替基地。4.高水平、本地化人才资源缺乏。青海是西部发展、稳固固藏的重要战略支撑点,但是中高级人才匮乏,亟需引起高度重视,建立留住人才和多形式引智的长效机制,这是青海盐湖资源综合利用及可持续发展的根本保障。

青海盐类资源绿色发展建议:第一,加强盐湖资源开发利用的引导和协调,推动盐湖资源管理创新。第二,建立国家盐湖综合研发创新中心和青海分中心,落实创新驱动发展战略。第三,设立国家盐湖生态资源科技重大专项,集中开展盐湖资源开发利用的关键共性技术创新。第四,构建柴达木盆地水、盐资源调查综合监测网络。第五,继续加强盐湖资源勘查和评价,与邻区和国外建立钾锂资源开发利用联合体。第六,建设盐湖绿色化工产业园区,加快构筑柴达木循环经济体系。第七,创新盐湖资源开发体制机制,强化柴达木盆地生态环境保护。第八,大力加强青海盐湖资源综合利用高端人才保障工程建设。

原子尺度上的水科学

演讲嘉宾:北京大学教授、博士生导师 江颖

精彩观点摘登:

从水的基本性质和水与无机离子相互作用的基础研究出发,为盐湖资源的分离提取提供了新认识和新思路。

有人总结过水大概有70多个反常的特性,比如热胀冷缩、高比热、高热导等。水分子和分子之间靠“氢键”联系在一起,形成复杂的网络结构。为了研究水的复杂结构、水与离子的相互作用、水与材料界面的相互作用等,我们的研发团队开发了高分辨扫描探针显微技术,利用该技术可建立水分子的图像,揭示在特定条件下水分子之间形成的复杂结构、水分子与离子的相互作用、水分子在材料界面上的行为等。

在无机盐的水溶液中,离子的分散情况、离子与水分子之间的相互作用、离子和离子之间的相互作用都呈现了比较复杂的状态。在

特定的条件下,锂、钠、钾离子通过与水分子的作用,可以形成特定的链状结构,不同离子形成离子链的“粗细”不同,在锂、钠、钾各自形成的离子链中,锂离子形成的离子链相对较“粗”。在混合离子的水溶液中,离子链的形成也呈现了不同的特征,有的离子倾向于单独成链,有的离子倾向于共同成链。

氢能引起了广泛的关注,氢气主要是靠电解水制备的。要提高电解效率、降低电解成本,深入研究和理解氢在电极表面水层中的微观形态和反应过程很重要。采用高分辨显微技术可以深化这方面的研究,为选择和制备更好的电极材料提供帮助。

深入到原子和分子尺度,研究水的微观结构、水与离子的相互作用、水与材料界面的相互作用等,可为海水淡化、离子分离、水解制氢、防结冰等实际应用问题提供全新的思路和解决方案。

均相离子膜、双极膜的研发、产业化及在盐湖提锂中的应用

演讲嘉宾:浙江工业大学教授、博士生导师 沈江南

精彩观点摘登:

目前我国锂产业链可分为:上游资源开发、中游锂盐深加工以及下游的终端应用,上游原材料跟不上是目前最大的问题,所以应把目光放在如何高效获得上游锂资源上。

青海盐湖由于其资源丰富,干燥条件好,受到开发者的青睐,发展盐湖提锂技术至关重要,提高锂盐纯度离不开产业的发展,在盐湖提锂的同时实现盐湖提锂,并对其高效开发利用是解决我国锂资源高度依赖进口的有效途径。因此,开发硼资源,离不开新型材料工艺加持——膜法。

目前应用广泛且具有较好发展前景的盐湖提锂技术主要分为膜法、离子交换与吸附法、溶剂萃取法等,其中膜法主要以电渗析法和纳滤法为主。电渗析技术因其技术自由度大,可能性多,具有较好的工艺灵活性等特点,广泛应用于各个工业场景,但国内电渗析技术起步较晚,

国内市场不成熟,且受到国外市场的冲击,目前呈现膜价格较高、系统和配套设施复杂、运行维护复杂等问题,如何打破这些瓶颈是我们一直探索的方向。

我们团队主要做的就是电渗析工艺的相关工作,我们根据电渗析的原理设置进料和工艺能够实现较为经济环保的卤水脱硼。对于目前节能减排的大环境而言,这是一个非常友好的工艺,并且我们开发的电渗析系统标准化程度高,安装简单,成本低廉。

近几年,产学研结合是国家的大导向,怎么去做好产学研的结合至关重要。目前,膜材料制备技术开发针对以下三个部分:主要从高化学稳定性材料设计与合成、高效纳米催化剂设计与合成、材料整体特性协调匹配技术来进行调控,特别是在成膜加工开发如高效催化层(厚度在纳米级)精确控制加工技术和多层界面特殊的交联复合加工技术,都是接下来需要我们考虑的方向。

盐湖资源绿色利用技术支撑双碳对策探究

演讲嘉宾:中国科学院青海盐湖研究所学术委员会主任、研究员 王敏

精彩观点摘登:

青海盐湖资源丰富,多种关键矿产资源储量居全国首位,其中察尔汗盐湖的钾、锂提取技术和产量均处国际领先行列。构建以清洁能源为主体的新型能源系统已成为我国能源转型的主要方向,基于盐湖钾、钠、镁、锂资源开发的电化学储能和储热系统,为打造国家清洁能源产业高地、实现我国双碳目标提供重要支撑。

盐湖锂资源是支撑国家新能源战略的关键,2022年青海盐湖锂产量已达8万吨,主要集中在柴达木地区,为了突破限制该地区锂资源开发的高镁锂比难题,形成了以吸附、膜分离、萃取为主的成熟产业化提锂技术。盐湖研究所马培华研究员于上世纪90年代开发“离子选择性电渗析提锂技术”,在东台盐湖建成年产3000吨碳酸锂生产线,目前年产量已拓展为2万吨,取得了显著经济效益。青海盐湖所联合五矿盐湖公司开发了“梯度耦合膜分离提锂技术”,在一里坪建成万吨规模生产线,显著提高了锂资源利用率和锂盐产品纯度,获4件PCT授权发明专利,牵头制定《卤水碳酸锂》国家标准。以该技术为基础,开发了电池级磷酸锂制备技术、双极膜电渗析制备氢氧化锂技术、以及废旧锂离子电池回收技术,成功推动盐湖提锂技术的低能耗、无污染、绿色化发展。青海盐湖所正积极布局固态锂离子电池以及新型电化学储能技术开发,以支撑新能源产业的健康发展。

柴达木盆地资源开发与综合利用

演讲嘉宾:柴达木循环经济试验区管委会首席科学家 李小松

精彩观点摘登:

《2022年中国无机盐工业年鉴》有一个结论,“高质量原料供应问题较为突出,优质菱镁矿供应严重短缺,高端氧化镁生产所需的优质氢氧化镁、碳酸镁原料供应严重不足,制约高端产品的生产与开发”,这些问题对我触动非常大,也暴露出青海的优质镁资源与产业发展没有引起足够重视,企业在镁产品开发投入不足的问题。建议:第一,避免企业间低端同质化竞争;第二,不断提升镁产业创新能力和水平;第三,开发精细化、功能化产品,以适应国家对高纯度氧化镁的需求,提升产品国际竞争力。

硅产业的发展,实际上是石棉尾矿里二氧化硅的开发。可以从盐湖化工带来的废酸和石棉尾矿这两个领域出发来打造青海“负负得正”的产业,两个原料加起来会得到正向的产业发展,对于新的硅资源的开发利用有非常重要的战略意义。

我们国家海盐的产能在萎缩,并盐的产量在增加,但湖盐,特别是青海的湖盐产量与资源储量严重不匹配。而我国的工业用盐量消费近1亿吨,如何把青海的盐资源利用起来,今后,我们要发挥清洁能源的优势,加大科技研发投入,实现钙循环,氯的二次利用,烟气二氧化碳回收利用,打造符合世界级盐湖产业基地标准的新型纯碱产业。加大盐湖资源与石棉尾矿资源深度综合利用的研发,充分发挥好青海柴达木盆地独特的气候条件。充分利用丰富的太阳能、风能等宝贵的清洁能源。降低资源开发成本,提高产品市场竞争能力。未来在布局产业方面充分利用好柴达木盆地资源,进而实现产业的绿色化、低碳化。

盐湖股份建设世界级盐湖产业基地的探索与实践

演讲嘉宾:青海盐湖工业股份有限公司副总裁、研究员 马黎春

精彩观点摘登:

建设世界级盐湖产业基地有着诸多发展机遇,人类发展对于盐湖资源日益增长的需求以及新能源、新材料等战略性新兴产业的崛起,使得盐湖中的钾、锂、硼、铷、铯等成为国民经济发展赖以支撑的关键性矿产资源,给盐湖产业的大发展带来了极佳的发展机遇。由于盐湖资源关系到国家的粮食安全、能源安全、国防安全、民生改善等方面,所以得到了国家的高度重视。

当前,建设世界级盐湖产业基地还面临着一些困难和挑战,一是钾盐后续接替资源不足;二是顶层设计有待加强;三是自主创新能力不足;四是生产要素保障不足;五是氯平衡产业受限;六是系统科学管理不足。所以,在建设世界级盐湖产业基地的规划中我们要做到,一是坚持绿色发展,生态优先;二是积极走出去,实现钾盐可持续发展;三是坚持科技至上,不断增强自主创新能力;四是打造国家盐湖资源综合利用技术创新中心;五是优化产业布局;六是提升系统科学管理水平。

当今国际上盐湖产业体系已发展为以钾、锂等多资源综合利用的现代盐湖矿业和高值化的盐湖化工产业,以生物技术为基础的特种基因开发、盐湖农业;以泥疗和漂浮等为依托的盐湖旅游业等共同构成的产业集群。应充分发挥青海盐湖资源的独特优势和禀赋,面向“国际竞争”,服务国家重大战略需求,跨部门、跨领域、跨学科多方协作,突破盐湖产业战略发展关键技术瓶颈,增强盐湖资源科技储备和原始创新能力,为建设世界级盐湖产业基地提供强有力支撑。

数字赋能助力青海勇攀世界盐湖高峰

演讲嘉宾:思爱普(SAP)公司高科技行业资深行业专家 易洪

精彩观点摘登:

在锂电产业高速发展过程中,面临着企业运营方面的挑战。首先,电池的使用成本仍然相对较高,企业的整体供应链运营成本有下降的空间。其次,存在大量的在建和规划项目带来的产能过剩风险。另外,锂和其他稀有金属开采的环境影响,企业在材料回收和循环、替代材料开发和可持续发展方面的挑战。

锂电产业链较长,从上游的矿产资源开采,到中游的锂电材料、电芯、电池,以及下游的新能源汽车、消费电子、电池回收等,由于生产方式、运营模式、集团管控等方面差异较大,导致各个企业对数字化的诉求各不相同。比如说,流程制造和离散制造的企业,生产的差异性、行业的特点在哪里?SAP的解决方案是不是具有先进性、可复制性?盐湖锂电产业链未来是要走出去的,如何全球运营、管理收购来的企业,如何管理在国外的工厂或者人员,满足在全球化运营、管理,满足可持续发展要求。

SAP数字化可以在以下三个方面赋能企业。一是碳管理数字化。组织和产品的碳足迹分析和核算、减排分析,建立碳核算和报告体系(组织、流程、系统),对“业财碳”的价值链进行可持续性、可操作的管理和洞察。三是提供ESG报告。借助数字化提供直观可视化的ESG分析样例,明确定义企业当前状态与行业标杆的差距,同时,量化潜在的社会责任和财务收益。

SAP认为,先进的数字化平台不仅可以赋能青海锂电产业对标世界一流,打造智慧企业,而且可以支撑产业升级,实现低碳转型,同时能够拓展国际合作,助力“双循环”发展。